

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Согияйна Александр Алексеевича на тему: «Научно-методическое обоснование совершенствования медицинского обеспечения граждан призывного возраста в Российской Федерации», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение».

Диссертационная работа А.А. Согияйна посвящена актуальной и практически значимой для гражданского здравоохранения и военной медицины проблеме – оптимизации медицинского обеспечения граждан призывного возраста в Российской Федерации в современных условиях.

Поскольку состояние здоровья юношей призывного возраста является важным прогностическим критерием, который определяет эффективность и качество всего комплекса лечебно-профилактических мероприятий, проводимых государством в отношении детей и подростков, подготовка граждан Российской Федерации к военной службе является важной медико-социальной проблемой. Именно поэтому диссертационное исследование Согияйна А.А., посвящённое разработке путей оптимизации медицинского обеспечения данного контингента на основе комплексного изучения состояния здоровья юношей, военнослужащих срочной службы и экспертного мнения на территории страны, а также отдельных её субъектов (Московской области и Приморского края), является актуальным и, безусловно, имеет большое теоретическое и практическое значение для медицинской науки и Вооружённых сил Российской Федерации.

В ходе проведенного научного исследования автором обобщены и систематизированы современные нормативно-правовые и организационные аспекты межведомственного взаимодействия при выполнении задач по подготовке граждан к службе в армии. Впервые представлены материалы изучения динамики и структуры заболеваемости сравнительно по Московской области, Приморскому краю и в целом по Российской Федерации; проведён анализ основных показателей состояния здоровья военнослужащих по призыву; дана социально-гигиеническая и психологическая характеристика, медико-социальные потребности, оценка качества жизни и образа жизни граждан призывного возраста в Московской области и Приморском крае. По результатам экспертной оценки выявлены и изучены проблемы кадрового обеспечения и организации проведения военно-врачебной экспертизы на территории Российской Федерации. В представленной работе рассчитаны и обоснованы экономические потери и правовые риски при снижении качества мероприятий по медицинскому обеспечению и проведению военно-врачебной экспертизы; определены ведущие внешние и внутренние факторы, имеющие максимальное значение в формировании современной системы медицинского обеспечения молодёжи призывного возраста в Российской Федерации; обоснованы межведомственные организационно-методические мероприятия, направленные

на совершенствование организации медицинского обеспечения подготовки и призыва на военную службу и схема оптимизации медицинской помощи контингенту; разработан проект Программы подготовки граждан к военной службе на примере Московской области.

В результате проведенного на высоком методологическом уровне анализа и комплексного медико-организационного и социально-гигиенического исследования состояния здоровья юношей до и призывного возраста, военнослужащих срочной службы, экспертного мнения на территории страны и отдельных её субъектов автором впервые обоснованы и предложены новые методические подходы к комплексному изучению системы и разработке путей оптимизации медицинского обеспечения граждан призывного возраста, включая проведение военно-врачебной экспертизы. Полученные в результате исследования данные, характеризующие тенденции в структуре и динамике состояния здоровья граждан призывного возраста, современном образе жизни и психологическом состоянии молодежи на уровне Российской Федерации и отдельных субъектов, несомненно, могут быть рекомендованы к использованию специалистами органов законодательной и исполнительной власти при формировании региональных Программ подготовки граждан к военной службе и программ тематического усовершенствования специалистов, что составляет научно-практическую значимость диссертационной работы.

Автореферат достаточно полно передает основное содержание диссертации и позволяет в полной мере оценить научную новизну и практическую значимость изучаемой проблемы; оформлен в соответствии с требованиями ВАК. Научная новизна диссертации определяется тем, что проведенное в рамках данной работы комплексное медико-организационное и социально-гигиеническое исследование контингентов позволило получить новые научные данные, которые и были использованы при разработке путей оптимизации граждан призывного возраста на территории Российской Федерации. Цель и задачи диссертационного исследования четко сформулированы и успешно решены в процессе его выполнения, что удостоверяется полученными выводами. Предложения и рекомендации обоснованы и логично вытекают из установленных фактов, которые были основаны на репрезентативном материале и подтверждены современными методами статистического анализа.

Основные результаты, полученные автором, доложены на научно-практических конференциях различного уровня и в опубликованных 59 печатных работах, в том числе 28 - в журналах, включенных в утвержденный ВАК Перечень ведущих научных рецензируемых журналов из них – 16 в журналах по специальности., включены в план научно-исследовательских работ ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко». Всё вышеизложенное позволяет дать положительную оценку выполненной диссертационной работе. Замечания носят редакционный характер и не отражаются на общей оценке.

### **Заключение**

Как следует из материалов, изложенных в автореферате, диссертационная работа Согияйнена А.А., является законченным, самостоятельно выполненным,

актуальным научно-квалификационным исследованием, в котором решается важная социально-значимая проблема, имеющая значение для науки и практического здравоохранения. Таким образом, диссертационная работа «Научно-методическое обоснование совершенствования медицинского обеспечения граждан призывного возраста в Российской Федерации» по актуальности решаемой научной задачи, объёму и репрезентативности представленного материала, методическому обеспечению проведённого исследования, научной новизне полученных результатов и их практической значимости полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор – Согияйнен Александр Алексеевич, заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора медицинских наук по заявленной специальности 14.02.03 «Общественное здоровье и здравоохранение».

Начальник научно-исследовательского отдела  
4 ЦНИИ Минобороны России  
кандидат медицинских наук,  
старший научный сотрудник



Н. Лазарев

«6» мая 2020 г.

Подписи Лазарева Н.В. и Качуровского И.А.

«ЗАВЕРЯЮ»

Начальник отдела кадров и строевого  
4 ЦНИИ Минобороны России




И. Рахубовский

№ 141091

4 Центральный научно-исследовательский институт  
Министерства Обороны Российской Федерации

гор.

Новосиб

Московской обл.

ул. Кухарова 29